# 片邊金融試驗區指

香港文匯報訊(記者 李茜茜 昆明報道)雲 南省日前召開《雲南關於建設沿邊金融綜合改 革試驗區的實施意見》(下稱《實施意見》) 的新聞發佈會。《實施意見》中的推動跨境人 民幣業務、完善金融組織體系、培育發展多層 次資本市場、健全跨境金融合作交流機制等領 域的多項舉措,將給本港金融業赴滇設立分支 機構帶來多方利好。

**言式**驗區的銀行機構可實現與東盟、南亞國家和港澳台地區貨幣與人民幣的直接掛牌兑換」中國 人民銀行昆明支行副行長劉瑩介紹,這是雲南在全國的首 創。雲南是最受香港人歡迎的旅遊省份,貨幣的直接兑換 不僅能縮減銀行或企業的成本,更能減少港人來雲南旅遊 消費時的麻煩。而個人出入境攜帶人民幣的額度將增加到 20萬元人民幣,將有利於擴大人民幣的跨境使用。

#### 爭取港澳台企納試點

此外,《實施意見》中還專門針對香港的金融市場提 出一系列的條例,如未來雲南省爭取將港澳台地區金融 機構納入人民幣合格境外投資者試點範圍,在試驗區發



■雲南省金融辦主任劉光溪在《實施意見》新聞發佈會 上介紹情況

行的金融產品將優先投資於港澳台地區的金融產業。同 時,支持銀行、第三方支付服務機構建立面向港澳台地 區的跨境零售支付平台,這些舉措勢必將推動滇港金融 合作邁向新的階段。

#### 支持企業「走出去」

《實施意見》顯示,將支持富滇銀行、誠泰保險公司



■河口等城市已實現越南盾等幣種的直接掛牌兌換

及雲南省證券公司等地方法人金融機構率先到東盟、南 亞等國設立機構,「走出去」發展。據悉,雲南省內的 富滇銀行控股51%的老中合資銀行,於本月18日正式在 老捌開業,成為首家在境外設立合資銀行的國資銀行。 而半個月前,富滇銀行才開通了泰銖現鈔兑換業務,首 次實現雲南省可直接從泰國直接跨境調運泰銖現鈔供應

# 福建海洋經濟產值5900億

佈統計數據,去年上海電子商務交易總額達到10,560 億元(人民幣,下同),同比增長35.1%,首次達到

電子商務交易之中,B2B交易額8,632億元,同

比增長28.6%;網絡購物(B2C/C2C)交易額1,928億

元,同比增長74.5%。與其他省相比,上海電子商

務在B2B上的優勢顯然更明顯,B2B的交易額佔比

對此,上海市商務委介紹,服務業創新應用不斷正 是上海電子商務發展的一大特點。因為隨着製造業服

務化進程加快,製造業成為上海電子商務應用的最大

行業,鋼鐵、有色、化工、汽車等大宗商品電商平台

貢獻度逐年增高。目前,電子商務在服務業領域的應 用越來越廣,已經覆蓋餐飲、旅遊、娛樂、信息消費

「萬億級」。

等眾多領域。

洋與漁業廳消息稱,去年福建海洋經濟生產總值預 計5,900億元(人民幣,下同),同比增長15%, 佔全省 GDP26.5%。

#### 海洋漁業產值全國第二

據了解,福建省去年海洋漁業、海洋交通運輸 業、濱海旅遊業、海洋建築以及船舶製造業增加值 總和約1,860億元,較2012年增長14.6%,佔海洋 經濟主要產業72%。其中,遠洋漁業產值居全國第 二位。

最新福建省政府工作報告透露,福建要發展壯大 海洋經濟,推進海洋產業示範園區建設,積極發展 海洋生物醫藥、海洋工程裝備、郵輪遊艇等新興產 業,扶持海洋產業技術創新戰略聯盟。同時,大力 發展遠洋漁業,建立立體化生態養殖示範基地,設 立東盟海產品交易所,着力打造海洋特色品牌。

今年,福建省預期海洋經濟生產總值佔全省GDP 的27.5%,漁業經濟總產值比增10.5%以上。

局最新統計數據顯示,去年湖南省黃金生產量21.9 噸,成為繼山東、河南、江西、雲南、內蒙古之後 全國第六個年產量超20噸的省區。

據介紹,湖南省去年新建、擴建的3條日處理500 噸以上選礦項目投產運行,首條數字化選礦生產線 建成,黄金產量比上年提高15.4%,地方和民營企 業黃金產量佔比超過50%。此外,湖南省省屬黃金 企業亦成為銻、鎢等有色金屬重要生產和供應商。

## 威海工業新區升國家級



■威海臨港經濟技術開發區成立現場

理

美議

香港文匯報訊(記者何冉山東報道)威海臨港 經濟技術開發區 (國家級) 日前揭牌。該開發區 前身為威海工業新區,日前經國務院批准,正式 獲升為國家級,成為山東省第15個國家級經濟技 術開發區。

據了解,威海臨港經濟技術開發區規劃面積為5 平方公里,自2006年成立以來,堅持推進招商引 資,主要經濟指標在山東省級開發區中位居前

列。先後引進國內外資金2,251億元人民幣,其中 合同利用外資48.9億美元,實際利用外資22.2億 美元,外資來源地包括港、台、美、歐、日、韓 等20個國家和地區。2012年,實現合同利用外資 1.8億美元,實際利用外資9,069萬美元;完成進出 口總額18.9億美元,其中出口額12.4億美元。

#### 拓展臨港產業

升級後的威海臨港經濟技術開發區將發展先進 製造業聚集區、城市化發展突破區、現代化幸福 威海先行區,借力中韓自貿區建設,大力拓展臨 港產業,計劃到2016年,全區規模以上工業增加 值、主營業務收入及固定資產投資等主要經濟指 標實現三年翻一番。目前該開發區已培植新材 料、高端裝備製造、新信息、汽車及零部件、精 細化工和新型建材6大優勢產業集群和新醫藥、新 能源、海洋生物科技3大成長型產業集群,聚集開 泰體育用品、豪雅光電、拓展纖維等一批投資過 億元的項目。

# 甘肅資助發展「美麗鄉村」

香港文匯報訊(記者 崔國清 蘭州報道)甘肅省省級財政從今年 起每年預算安排1.5億元人民幣專項資金,同時市縣財政也將同比 例進行配套補助, 開展以千村美麗、萬村整潔、水路房全覆蓋為 主要內容的農村人居環境改善行動。

#### 完善基礎設施建設

據介紹,計劃目標到2020年,甘肅全省所有行政村基本實現安 全飲水、通村道路硬化、危房改造全覆蓋,60%以上的村莊實現 環境整潔,建成1,000個以上「美麗鄉村」示範村的總體目標。

甘肅計劃在全省行政村普遍開展以通村道路、安全飲水、危房 改造為重點的基礎設施建設,到2014年底,所有縣市區需要完成 村莊佈局規劃。其中,水路房屋建設和萬村整潔的專項規劃,由 縣級政府審批。1,000個「美麗鄉村」示範村的規劃,經徵求村民 或村民代表大會討論同意後,由縣級規划行政主管部門組織初 審,市州部門複審,報省級規劃主管部門審定。

此外,人居環境改善行動將納入「三農」工作考核內容,甘肅要 求各級審計、監察、財政和規劃項目的相關主管部門要加強項目資 金和規劃執行的監督檢查責任,發現問題,及時解決,對各種違規 違紀行為及時處理和糾正,確保改善農村人居環境有序推進。

#### 英皇金融集團(香港)總裁 黃美斯 金匯出擊 歐 美元 1.383 1.359 品 10天線 1.335 一 20天線 1月27日 19:15 50天線 報價:1.3674美元 間 1月 2013 2014年 在避險氣氛籠罩下,上周金價跳漲至六周高位,同

時日圓和瑞郎等避險幣種匯價則大幅走高,主因是中 美也相繼公布疲弱的經濟數據。本月美國 Markit 製造 業初值數據的低迷表現也與此前發布的疲弱的非農就 業、建築業活動和消費者信心指數相呼應,即美國大 部分地區自入冬以來所出現的持續嚴寒低溫天氣,對 於實體經濟的拖累或遠遠大於此前各界的預期,這對 市場投資者的短期情緒造成了打壓。

### 關注明天美減買債規模

接下來本周,先會迎來美聯儲在周二至周三的今年首 度政策會議,並發布伯南克的最後一份政策決議。各界 曾普遍預計美聯儲會宣布從二月份起把每月買債規模再 減小至少100億美元,然而,在近期公布了多項不及預 **大上** 期的經濟數據下,美聯儲的行動力度或可能比大家此前 預期的更加謹慎。此外,周四還將發布國內生產總值 (GDP)數據,投資者對經濟增速的預期也可能將趨向保 守,從而令美元本周或會面臨進一步的壓力。

### 1.35美元為短線支持位

圖表走勢所見,年初以來歐元兑美元持續着區間爭持,下方 底部為1.35,上方則見於1.37水平,雖然上周四一度高見 1.3739,但最終收盤仍是回落至1.37水平下方。估計歐元兑美 元下方支持仍會關注着 1.35 及 1.34 水平 , 關鍵則為去年 11 月低 位1.3295。另一方面,較近阻力則見於1.3750及1.38水平。此 外,歐元自2008年7月份觸高於1.6038以後,則持續一浪低於 一浪的走勢,月線圖可見之後的兩個頂部分別為2009年11月的 1.5144及2011年5月的1.4939;過去五年走勢整體於一個大型 平底三角形內運行,下底在1.2050,交疊着200個平均線;三 角頂部見於1.3890,在去年12月27日的一浪急漲中已作了初次 到訪,但未能突破,將續為中期走勢的一道重要阻力。

## 美元兌瑞郎短線受壓

美元兑瑞郎上周大幅下滑,此前瑞士政府提高對銀行發放抵 押貸款的資本金要求,收緊了貨幣市場。美股下跌,且數據揭 示中國製造業放緩,亦刺激投資者對避險貨幣的買需;美元兑 瑞郎上周最低跌至0.8901。技術圖表所見,預料美元兑瑞郎短 線續為承壓,下方的關鍵依然是0.88 關口,去年12月27日曾一 度低見0.8796,隨後較大支撐料為0.8750及0.8560。至於上方 重要阻力則在25天平均線0.9010,為一個扭轉弱勢的重要訊 號;進一步阻力預估可至0.92及250天平均線0.9255。

數去年超過32%漲幅 (包括股息),電訊板 塊期間只漲了11%, 為漲幅最少的標普板 塊;然而近期環球股 市大波動,作為防禦 板塊的電訊股基金開 年 起 平 均 就 漲 了 0.75%, 躋上行業股 基金排行榜的 第五位,倘若 投資者憧憬

電訊板塊有 吸引力, 不妨留 意佈局 建倉。 ■梁亨

調查報告書,去年全球電訊營運商的2萬億元(美元,下同) 收入,較2012年的1.9萬億元是略有上升,而報告還指出營 運商去年用於網絡技術更新的資本支出,按年就增加了

### 營運商未來3年投入資金巨大

此外,市場預測營運商至2017年底在資本的支出,將有 2%的複合年增長率,使得到2017年底這方面投入的資金有 可能達到3,550億元,為相關的產品設備與服務商提供業績

而自美聯儲去年9月下旬明確提出退市的規模會減縮,美 10年期國債收益率於10月下旬的上一波2.49%收益率低 點,較去年5月的一波低點高80個基點,其後這波收益率於 去年突破3%後,近一波折回的低點為2.85%。

### 歐電訊板塊平均息率4.1%

如果債市利率的走勢,反映市場利率將隨着經濟有從谷底 揚升的徵兆,而即使電訊板塊股的利潤,不會因經濟起飛而 快速增長,基於營運商在資本支出上的投入,市場估 計全球電訊業到2016年底的複合年增長率將有 3.76%,加上歐洲電訊板塊目前的平均4.1%股息率, 讓電訊板塊不失為抵禦市場波動的佳選。

> 比如佔近三個月榜首的百達 數碼通訊基金,主 要是透過不少於 2/3 的總資產投資於與數碼技術通 訊互動服務或產品有關的公司證券管理組合。

> 該基金在2011、2012和2013年表現分別為-6.74%、



## 全球電訊股票基金表現

| 基金   | 近三個月   | 近一年    |
|--|--------|--------|
| 百達 數碼通訊 P €  | 8.23%  | 37.66% |
| 法巴全球電訊股票基金 經典資本類別                                  | 0.85%  | 26.77% |
| 富達環球電訊基金 A   | -1.05% | 19.41% |
| 10.010. 开 00.010. 甘 / 亚 / 上 古 去 和 医 游 关 为 01.0 / 开 |        |        |

12.81%及39.64%。基金平均市盈率和標準差為21.8倍及 14.54%。資產行業比重為 26.5% 互聯網、23.7% 電訊、媒 體和科技、23.2% 電子商務、14.2% 軟件及9.4% 電子與電 機設備。

資產地區分布為 60.5% 美國、6.5% 韓國、6.22% 英國、 6.12% 中國、5.86% 日本、4.71% 其他地區、2.93% 南非、 2.21% 瑞典及1.9% 意大利。

資產百分比為96.05%商品與能源股票及3.05%貨幣市 場。基金三大資產比重股票為 5.92% 亞馬遜、4.816% 沃達 豐集團及4.45% 三星電子。

金匯 動向

大支持後,連升4日,並且反覆走高至1.6668美元 附近的超過兩年半以來高位。隨着英鎊經歷了早前 顯著攀升,部分投資者已傾向先行沽出英鎊獲利, 導致英鎊上周五迅速掉頭回落, 更於本周初走低至 1.6472美元附近。今次英鎊的回吐幅度略為擴大至 1.6472美元水平,主要受到英國央行行長卡尼上周 五發言影響,由於卡尼的言論顯示英國上周三公布 9月至11月失業率的快速回落,將不會引致央行有 急於升息的傾向,同時央行將會待至經濟進一步復 甦,才會考慮作出退市行動,因此市場憂慮英國本 周二公布的第4季經濟成長數據將可能略遜預期, 令英鎊上周尾段走勢偏弱。

### 關注央行會否提高加息門檻

另一方面,英國上周先後公布了強勁的零售銷售

以不排除卡尼只是欲透過口頭干預暫時阻升英鎊以 協助英國出口。除非英國央行往後經修訂的貨幣政 策前瞻性指引,大幅提高英鎊升息的門檻,否則英 鎊的回落幅度將不容易過於擴大,令英鎊稍後有機 會向上挑戰過去33個月以來位於1.6740至1.6750 美元之間的阻力區。預料英鎊將反覆重上1.6660美

### 金價累升8% 1,250/1,280上落待破

現貨金價上周在1,231美元附近獲得較大支持 後,升勢擴大,本周初早段更走高至1,278美元附 近的兩個月高位。現貨金價從上月底1181美元水 平大幅反彈至本周初1,278美元水平,約有8%的升 幅,再加上美國聯儲局本周三公布政策會議結果 前,投資者對過於推高金價仍略有戒心,因此現貨



馮強

### 金匯錦囊

英鎊:英鎊將反覆重上1.6660美元水平。 金價:現貨金價暫於1,250至1,280美元上落。

金價本周初受制1,278美元水平後,逐漸回軟至 1,266美元附近。預料現貨金價將暫時處於1,250至

1,280美元之間的活動範圍